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Prenosljive spongiformne encefalopatije (TSE) predstavljajo družino nevrodegenerativnih 
bolezni živali in ljudi. Pojav humane variante v novi obliki Creutzfeldt-Jakobove bolezni 
(vCJB), ki je posledica epidemije goveje spongiformne encefalopatije (BSE) v Združenem 
kraljestvu, je povečal prepoznavnost prenosljive spongiformne encefalopatije kot resno 
tveganja za javno zdravje po svetu.Obstajajo standardne kemijske in fizikalne metode 
sterilizacije, ki občutno znižajo možnost prenosa TSE, ampak ga ne popolnoma izključijo. 
Poleg tega niso primerne za nekatero občutljivo medicinsko opremo in so lahko škodijo 
zdravlju medicinskega osebja, katero je v stiku s kemikalijami. Obstaja nekaj alkalnih in 
encimskih detergentov za zmanjšanje prionske infektivnosti, vendar optimalna rešitev 
vključuje encimski preparat, ki bo deloval v širokem območju temperatur in pH-ja. Leta 
2011 smo patentirali postopek za encimsko razgradnjo proteinskih agregatov s 
pernizinom, kot so infektivnih prioni (PrPSc) različnih izvorov (miš, govedo, srna, človek) in 
vitro. Pernizin je termostabilna serinska proteaza s potencialno uporabo v mnogih 
industrijah, od industrije čistil do medicinskega področja, kjer potrebujemo srednje do 
visoke temperature ob posebnih okoljih (npr. denaturanti, reduktanti in detergenti). 
 
Streptomyces spp.  so poznane po tem, da imajo visoko zmožnost izločanja produkta v 
zunajceličen medij. Streptomyces spp je postal zanimiv zaradi orodij za heterologno 
ekspresijo: tehnike hitre in enostavne transformacije, dobre fermentacijske sposobnosti in 
robustnosti izločanja proteina. Leta 2014 smo opisali in zaščitili metodo za prekomerno 
izražanje pernizina v heterolognih bakterijskih sistemih. 
 
Kljub zmanjšanju klasičnih primerov BSE, prioni še vedno predstavljajo resen zdravstveni 
problem. Potrebujemo nov, učinkovit in okolju prijazen način inaktivacije, odstranitev in/ali 
razgradnje s prioni okuženih medicinskih odpadkov in površin. 

 
 

Glavni cilj je razvoj encimskih preparatov, ki bodo učinkoviti za dekontaminacijo s PrPSc 
onesnaženih površin (zmanjšanje infektivnosti prionov vsaj 4,5 log enot), kakor tudi kirurške 
opreme. Projekt lahko razdelimo na štiri cilje: 
(C1) Konstrukcija izboljšanega Streptomyces sp. seva s pomočjo genskega inženiringa, 
naključne mutageneze in razvojem procesa za dodatno povečanje donosa proizvodnje 
rekombinantnega pernizina z uporabo novega ekspresijskega sistema. Z genskim 
inženiringom spremeniti gen za pernizin, ki je aktiven brez dodatne aktivacije.  
(C2) Biofizikalna in biokemijska karakterizacija rekombinantnega pernizina v prisotnosti 
različnih raztopin, uporabnih za končno formulacijo učinkovitih izdelkov. 
(C3) Nova formulacija izdelka za dekontaminacijo PrPSc ali drugih proteinskih biofilmov. 
Izkoristili bomo vsestranskost encima, da razgradi različne substrate. Nova formulacija bo 
zmanjšala tveganje za prenos TSE. 
(C4) Oblikovanje platforme za implementacijo drugih industrijsko pomembnih proteinov. 
Uporaba enakih metod bo omogočila industrijsko uporabnost drugim biotehnološko 
perspektivnim encimom. 
 
Cilji projekta in njihova realizacija 
 
Trenutno zaključujemo cilj 3 in se pripravljamo na uresničitev zadnjega cilja. 
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